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Предговор 

 

 Приложната геодезия обхваща всестранното приложение на науката Геодезия.  

 В световната литература, за съжаление, няма направена систематизация, 

обобщение, структуриране и представяне на проблемите на Приложната геодезия 

(теория и практика) като едно цяло, като обособена област от науката Геодезия. 

Настоящият монографичен труд е предназначен да реши тези проблеми и в частност и 

тези на Иженерната геодезия. 

Приложението на Геодезията – Приложната геодезия тук е поделено и 

дефинирано, от авторите, в три аспекта (направления, области): инженерен – 1. 

Инженерна геодезия, природонаучен – 2. Приложение на Геодезията в науките за 

Земята и други приложения – 3. Не инженерни и природонаучни аспекти на 

приложение на Геодезията. Първият аспект е най-многостранно разработен, масово 

прилаган и с огромна литература. 

Представянето на съдържанието на материята на  тези три аспекта е предвидено 

от авторите да бъде, в съответствие с аспектите, в  три отделни изложения - части. 

  Част 1. Инженерна геодезия е оформено под формата на три отделни книги: 

Книга 1 „Основи, системи и технологии в Инженерната геодезия“ 

Книга 2 „Проектиране и приложение на устройствените и на генералните 

планове“; 

Книга 3. „Изграждане на линейни обекти, на сгради, съоръжения и монтаж 

на технологично оборудване. Планове на изградените комплексни обекти. 

Книга 2 е издадена: в дигитален вид, Е-книга, от [http://Billio.bg] – в края 2016 г., 

и в аналогов вид от издателство „Авангард“, – в началото на 2017 г. в обем от 330 стр. 

Разпространява се в книжарниците на УАСГ, МГУ, СЕК и Блестящ факел.  

Книга 1 е настоящото издание (в дигитален и аналогов вид), а книга 3 се подготвят 

за издаване също през 2017 г. 

 Книгите  са издание на Съюз на геодезистите и земеустроителите в България. 

Част 2  и 3 са все още в проект, но се има предвид подготовката и оформянето им 

да запази характера и вида на това от изложението в първата част. 

 

Текстът и фигурите, свързани с представянето  на Приложната и Инженерната 

геодезия е дадено тук в началото на книга 1, независимо че двете са разделени, но 

изложението, коментарите и литературата за тях, са третирани обединено. 

 Вмъкването на частта за същността и представянето на Приложната и 

Инженерната геодезия в книга 1 на част 1. Инженерна геодезия се обуславя от 

необходимостта читателят да може да се ориентира и възприеме йерархичността в 

изложението на проблемите на Приложната и Инженерната геодезия, тъй като на този 

етап акцент е поставен на издаване на Инженерната геодезия, а не на Приложната 

геодезия като цяло. Това положение ще се избегне при едновременно представяне на 

трите раздела на Приложната геодезия. Тогава заглавната страница, вместо сегашната на 

книга 1, ще бъде на Приложна геодезия. 

 

    

Посвещаваме на:󠇁 Наталия Иванова Милева –  съпруга и майка 

 

                       

                  Авторите 
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01.ПРИЛОЖНА ГЕОДЕЗИЯ 

 

01.1. Увод 

 

Понятието Приложна геодезия, заедно с това на Инженерна геодезия са утвърдени 

в литературата. Трябва обаче ясно да бъде казано, че тяхната същност, аспекти, обхват, 

роля и значение не са достатъчно еднозначно и ясно осъзнати, възприемани, дефинирани 

и третирани. Продължават да се дават различни техни, често абстрактни определения и 

да се влага различен смисъл и тълкуване в тях. Заедно с това се пишат трудове  и 

обобщения по проблемите на Приложната и особено на Инженерната геодезия, често 

пъти със структура и съдържане, откъснати и не съответстваща на действителността, 

същността и последователността при изграждане и експлоатация на инженерните обекти 

и комплекси от тях, с които тя е органично свързана. 

Тук, на базата на дългогодишната работа, изследвания, опит, оценка и обобщение 

на авторите, на направеното досега и представено в световната литература, се изяснява 

тяхната същност и се формулират и дефинират тези изключително важни понятия. 

Показва се преди всичко, какви според тях, трябва да бъдат систематизацията, обхвата, 

структурата, същността и съдържанието на Приложната и Инженерната геодезия и 

тяхната роля и значение. Направено е и обобщение и оценка на литературата и 

международната дейност, свързана с тях. 

  

01.2. Общи постановки 

 

В съвременното развитие на науката и практиката Геодезията със своята 

многостранност заема ясно дефинирано място. От една страна тя решава собствените си 

класически проблеми по определяне на фигурата, размерите и външното гравитационно 

поле на Земята и съвременните аспекти, свързани с тях. От друга - допринася още и за 

решаването на проблемите и на други науки – природни, инженерни, а също и на други 

области от знанието и практиката. Ролята и значението й се увеличава непрекъснато. 

В това отношение се откроява нейната приложна страна, обособена като Приложна 

геодезия, свързана, както се отбеляза, със всестранното приложение на геодезията. От 

особено значение е идентифицирането на нейната същност, аспекти и технологии, 

систематизацията и обобщението, ролята и значението й. Съвременната пенетрация – 

проникване, приложение на Геодезията в други науки и области, дефинирано като 

Приложна геодезия, се основава на развитието и натрупания опит в отделните аспекти 

на приложение и на дигитализацията и глобализацията на науката през последните 

десетилетия. 

Предпоставка за успешното приложение на Геодезията, от една страна са 

доброто познаване и използване на теорията, методите, технологиите, инструментите и 

системите на Приложната геодезия и тези на геодезията като комплексна наука, 

включваща тясно свързаните с нея области като: Фотограметрия, Картография, 

Информатика, Спътникови системи, методи и технологии, софтуер и други, и от друга 

познаването на изискванията и технологиите на съответната област на приложение на 

Геодезията – инженерни аспекти, природонаучни аспекти, населени места, промишлени 

предприятия, Кадастър, Геодинамика, Селско и горско стопанство, Околна среда, Минно 

дело, Археология и т.н. 

Настоящата оценка, систематизация и обобщение на проблемите и развитието на 

Приложната геодезия е възможно и се прави едва на този етап, на който развитието, 

усъвършенстването и приложението на фундаментални, ключови области от науката и 

практиката, на които се основава в много аспекти Геодезията като математика, 
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информатика, физика, електроника, механика и др. получиха до голяма степен своя 

завършен генерален преход и облик от аналогов към цифров вид след бурното им 

развитие и глобализация през последните десетилетия. В много аспекти тяхното 

сегашно развитие се изразява в усъвършенстване, миниатюризация и интеграция на 

апаратури, системи, софтуер, методи и технологии и съответното им използване в 

Геодезията и по-нататък. Също така оценката, систематизацията и обобщението се 

основава и на натрупания опит в отделните аспекти на приложение на Геодезията през 

отбелязания вече период. При това важен акцент е поставен на геопространствените 

технологии [17],[21],[23],[24] и информационните системи [40]. 

 

01.3. Същност, аспекти,  технологии и системи на съвременната Приложна геодезия 

 

01.3.1. Същност на Приложната геодезия 

 

По дефиниция, както вече се отбеляза, се приема, че Приложната геодезия 

покрива - решава проблемите, свързани с всестранното приложение на Геодезията, т.е. с 

нейната пенетрация в други науки и области. Приема се също, че в обобщеното 

понятие Геодезия, както вече се отбеляза, се включва използването на теорията, 

методите, инструментите, системите и технологиите, софтуер на висшата геодезия, 

спътноковите методи, фотограметрията, сканирането, картографията, кадастъра, GNSS, 

GIS и свързаните с нея науки (области). 

  

01.3.2. Аспекти 

 

 Направленията – аспектите на приложение накратко и обобщено са: 

 1. Инженерeн аспект - Инженерна геодезия - основно направление: Обхваща 

геодезическите проблеми (работи), свързани с проучванията (природни и други 

условия), проектирането, изграждането (строителство и монтаж) и експлоатация на 

обектите и комплекси от тях, резултат на инженерна дейност – сгради, инженерни 

съоръжения, инженерни комуникации и мрежи, населени места, промишлени 

предприятия, летища, транспортни, хидротехнически обекти и комплекси и др. (вж. и 

01.4.3.); 

• Устройство и планиране на населени места и други територии; 

• Минното дело - Маркшайдерство и  др.; 

 2. Природонаучен аспект: свързан основно с определяне на фигурата, 

размерите и външното гравитационно поле на Земята (науката Геодезия). Свързан е 

всъщност с приложения на геодезията във фундаменталните науки: астрономията, 

космическите науки,  с другите науките за Земята – геофизика, сеизмология, геология, 

геотехника, геодинамика (опасни ендогенни и екзогенни геодинамични процеси – 

земетресения, вулкани, движения на земната кора, цунами, регионална и локална 

геодинамика: свлачища, абразия, ерозия и др.), геоморфология, с археология и др.;  

3. Други аспекти: 

 • Военно дело 
 • Стопански отрасли – свързано с приложения в Кадастъра, Оценки на имоти 

селското, горското, водното стопанство, околна среда и др. 

 • Хидрографията - свързано с водни басейни: океани, морета, езера, речни и 

други водни източници и системи; 
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 • Специални приложения – машиностроене, самолетостроене, 

автомобилостроене, роботостроене, корабостроене и др., до голяма степен свързани с 

инженерния аспект. 

 •  Специфични приложения – навигация, радиоразпръскване, експлоатация на 

летища,  фотоволтайчни системи, вятърни генератори, градски шумозащитни системи и 

изследвания и др. 

  Набор, обработка, и представяне на информация от споменатите и други 

направления във вид на информационни системи [40]. 

 От трите аспекта Инженерната геодезия е най-многостранно разработен, масово 

прилаган и с огромна литература. 

 Между представените направления рязка граница не може и не бива да бъде 

поставяна, а и не необходима. Направленията, свързани с Устройство и планиране 

на населени места, Минното дело и др. направления включват важни елементи и се 

основават на Инженерната геодезия, но има дейности и решения, които могат да се 

отнесат напр. към третото направление. Методи и технологии от Природонаучния 

аспект се прилагат ефективно и изключително успешно в Инженерния, напр. 

Глобалните спътникови навигационни системи (Global Navigation Satellite Systems 

- GNSS) и др. 

 В Приложната геодезия наред с използването на теоретичните решения, софтуер, 

методи и технологии, инструменти и системи на Геодезията (обобщеното понятие), 

някои доразвити и специализирани в определен вид, се използват още и редица други 

специфични, оригинални такива, свързани с решаването на конкретни проблеми в 

отделните области на приложение. Така напр. тези на аспекта Инженерна геодезия са 

характерни, специфични и са свързани тясно с отделните й етапи, които от своя страна 

са свързани със съответните етапи на строителството. Заедно с това тук се използват 

инструменти и системи, построени на специфични нови принципи и технологии. Могат 

да се отбележат сензорните, лазерните, дистанционните, интегрираните и др. такива. 

Специфични инструменти се тези като алиниометри, подвижни сигнали, зенитни отвеси, 

девиатори, специални захващащи устройства към строителните скелета, устройства и 

автоматизирано управление на строителни машини, роботизирани системи и много 

други. 

 

01.3.3. Геопространствени технологии, инструменти и системи 

 

 Геопространствените технологии са важна предпоставка и средство и с особено 

значение в Приложната геодезия. Те се базират на съвременните постижения на 

математиката, физиката, механиката, информатиката, електрониката, електротехниката, 

приборо-, апаратуро- и инструментостроенето, създаване на системи за измерване и 

обработка и много други. Използват се при различните етапи, свързани с проучването, 

проектирането, изграждането и експлоатацията на инженерните обекти и комплекси от 

тях. 

 Обобщено технологиите са [17],[20], [21],[24]: 

 1. Космически и въздушни Геопространствени технологии 

 Глобални спътникови навигационни системи за определяне на 

 местоположение – GNSS). В това число и диференциалните – 

(Differential  Global Navigation Satellites Systems – DGNSS); 

 Спътникови системи за дистанционни изследвания; 

 Фотограметрични, лазерни и други сензорни системи и технологии за 

 въздушно снимане, включително и наклонени снимки 
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 (Пиктометрия), въздушно лазерно сканиране на земна и 

 подводна повърхност и други приложения; използват се 

 въздушни  дигитални фотокамери и скенери, GNSS 

           приемници,  и инерциални системи за навигация; 

 Геопространствени информационни системи [40]; 

 Пространствена визуализация и моделиране на урбанизирани 

 територии (БломУрбекс) – сървър [24]. 

2. Земни Геопространствени технологии 

       •   Свободно избрана станция – пространствена снимка и трасиране с  

електронен тахиметър); 

      •   Геодезически роботи – снимка, трасиране, контрол, управление на  

  строителни машини ); 

                  •     Интегрирани системи – електронен тахиметър + GNSS); 

      • Лазерно сканиране – снимка, документиране, контрол; 

      •   Други специализирани технологии, напр. основани на използване на 

     сензори и сензорни системи. 

            3. Набор, обработка, и представяна на информация от споменатите и други  

 направления във вид на информационни системи. 

 4. От особено значение тук е използването на Специализиран софтуер [23]. 

  

От изложеното се вижда, че Геопространствените технологии са 

интердисциплинарни, с широк обхват, възможности, значение и области на 

приложение. 

Тук ще се изтъкнат само някои основни, ключови елементи, свързани с 

технологиите, предпоставките и приложението им. Подробното и систематизирано 

изложение е обект на други разглеждания [40] и в частност в обобщен вид в глави на 

настоящата книга. 1 на авторите, подготвяна за издаване (вж. 4.3). 

 Важен елемент на съвременните технологии са тяхната тримерност – 

тридименсионалност (3D). Заедно с това и тяхната гъвкавост по отношение на 

връзката им с геодезическата основа – мрежи. Това е възможността да се извършат 

измервания (снимка и трасиране) от свободно избрани станции. Освен това много 

важна особеност на съвременните технологии е превръщането им в дистанционни 

(земни, въздушни и космически) и от дискретни (отделни точки) в площни и обемни по 

характер. Всичко това неизбежно е свързано с използване на нови принципи, нови 

апаратури и системи, инструменти и безспорно със съответен софтуер. 

 Принципната схема при свободно избрана станция позволява станцията да не 

бъде обезателно дадена с координатите си и да е точка от опорната мрежа. Станцията  се 

избира свободно на онова място от района на обекта (промишлена площадка, сграда, 

линеен обект и т. н), подлежащ на снимка или  трасиране, от което тя ще се определи 

най-лесно от измервания към точки (станции) на геодезическата опорна мрежа и 

снимката или трасирането ще се извършат при възможно най-благоприятни условия.  

 Това нещо стана възможно само със съвременните инструменти и системи за 

геопространствените технологии. Заедно с това тези инструменти и системи като 

тотални станции, геороботи, наземни лазерни скенери, електронни тахиметри, 

мултифункционални тотални станции, системи за въздушно снимане и сканиране, GNSS 

системи и др. са предпоставка за реализиране на споменатите вече геопространствени 

технологии.  
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01.4. ОБХВАТ, СТРУКТУРА, РОЛЯ И ЗНАЧЕНИЕ НА ПРИЛОЖНАТА 

ГЕОДЕЗИЯ 

 

01.4.1. Обхват 

 

В 01.3.2 бяха представени аспектите на приложението на Геодезията, техният 

характер и същност. Първият – Инженерният аспект е обособен, третиран и известен като 

Инженерна геодезия, вторият като Природонаучен или приложение в науките за 

Земята и трети - Други области на приложение. Следователно приложението на 

геодезията се осъществява и дефинира в инженерната, природонаучната и други 

области. Всъщност това предопределя и  широкия обхват, генерална структура, роля и 

значение на Приложната геодезия. 

 

01.4.2. Структура и съдържание 

 

 Структурирането и съдържанието на Приложната геодезия се основава на 

обособените области (направления, аспекти) на приложение на Геодезията.  Това по- 

подробно са: 

1. Инженерна геодезия, която се свързва с проучването на природните услови, 

проектирането, строителството и монтажа на инженерни обекти – сгради, съоръжения 

и комуникации и комплекси от тях като населени места, промишлени предприятия, 

летища, хидротехнически, транспортни, минни и др. Това са разностранни дейности, 

налагащи използването и прилагането на целия арсенал от апаратури, системи, методи 

и технологии, с които разполага Геодезията и такива, създавани и развивани в рамките 

на Инженерната геодезия. Особено на съвременните, базирани на дигитална основа, 

геопространствени системи и технологии. От особено значение, тук естествено, са и 

методите и технологиите на изграждане на съответните инженерни обекти. 

2. Природонаучният аспект на приложение на Геодезията е свързан с 

приложения във фундаменталните науки астрономията, космическите науки и с 

другите науки за Земята – геофизика, сеизмология, геология, геотехника, геодинамика 

(опасни ендогенни и екзогенни геодинамични процеси – земетресения, вулкани, 

движения на земната кора, цунами, регионална и локална геодинамика: свлачища, 

абразия, ерозия и др.), геоморфология, с археология и др. 

3. Други области на приложение – Неинженерни и природонаучни аспекти на 

приложение на Геодезията, които се свързват преди всичко с споменатите в 01.3.2 

други аспекти:  Военно дело, Стопански отрасли (селското, горското, водното 

стопанство, околна среда др.), Хидрография, Специални приложения 

(машиностроене, самолетостроене, автомобилостроене, роботостроене, корабостроене и 

др.) и Специфични приложения (навигация, радиоразпръскване, експлоатация на 

летища,  фотоволтаични системи, вятърни генератори, градски шумозащитни системи и 

изследвания и др.) 

 

01.4.3. Роля и значение на Приложната геодезия 

  Както вече се отбеляза в 01.2 и 01.4.1, ролята на Геодезията е двустранна. От една 

страна тя решава собствените си класически проблеми по определяне фигурата, 

размерите и външното гравитационно поле на Земята и съвременните аспекти, свързани 

с тях. От друга страна тя се прилага и допринася за решаването на проблемите на други 

науки и области на човешкото знание и практика, включващи преди всичко науките за 

Земята, проблемите, свързани с изграждането и експлоатацията на инженерни 
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обекти и комплекси от тях и на останалите други области,  посочени в 01.3.2. С 

известно прецизиране на вече казаното в 01.4.2 и изтъкване за проблемите които решава 

се показва и ролята и значението на Приложната геодезия. Така: 

Инженерната геодезия решава инженерни и други проблеми, които са от 

значение за проучването на природните условия, проектирането, строителството и 

монтажа на инженерни обекти – сгради, съоръжения и комуникации и комплекси от тях 

като населени места, промишлени предприятия, летища, хидротехнически, транспортни, 

минни и др. и тяхното стопанисване (експлоатация). Това са разностранни дейности, 

налагащи използването и прилагането на целия арсенал от апаратури, системи, методи и 

технологии, с които разполага Геодезията и такива, създавани и развивани в рамките на 

Инженерната геодезия. Особено на съвременните, базирани на дигитална основа 

геопространствени технологии. Ролята и значението на Инженерната геодезия на всички 

етапи от изграждане на обектите е изключително голямо. Тя е необходим и неотменим 

техен елемент. Поради това тя намира отражение в строителната нормативна и 

поднормативна база – закони, правилници, наредби, инструкции, указания и др. 

Приложенията от Природонаучния аспект на Геодезията, както вече бе 

изтъкнато в 01.4.2, решават проблеми, на приложенията й във фундаменталните науки 

– астрономия, космически науки и  в другите науки  за Земята – геофизика, сеизмология, 

геология, геотехника, геодинамика (опасни ендогенни и екзогенни геодинамични 

процеси – земетресения, вулкани, движения на земната кора, цунами регионална и 

локална геодинамика: свлачища, абразия, ерозия и др.), геоморфология, с археология и 

др. Тяхната роля е свързана с изследването, документирането, подготовката и 

протичането на явленията и процесите, както и с динамиката и закономерностите на 

тяхното проявление. Голямото предимство на геодезията е в непосредственото директно, 

преди всичко дистанционно и обективно, отразяване на тези събития, включително и в 

много нагледен вид. В много случаи те се явяват като единствено възможни и най-

меродавни за целта.  

Заедно с това Другите приложения на Геодезията включват и решават проблеми, 

освен в посочените в 01.3.2 и 01.4.2 още и други, специални и специфични 

приложения, невключени в инженерния и в тези, свързани в природонаучния аспект. 

При това ролята и значението на Приложната геодезия тук в много от случаите е 

подчертано специфично, нетрадиционно и оригинално и от съществено значение. 

 

01.4.4. ЛИТЕРАТУРА – вж. 02.7.1, 2 

 

01.4.5. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Изложеното показва, че Приложната геодезия е важна и представителна част от 

науката Геодезия с широко интердисциплинарно присъствие. Състоянието и 

развитието й се обуславя от използването на съвременните инструменти, апаратури, 

системи, технологии, софтуер, натрупан опит, знания и др. за решаване на изключително 

разнообразни по вид, обем, характер, новост и значение проблеми в различни области 

на науката и практиката. С това се разширява полето на дейност и се издига ролята и 

значението на геодезията и геодезистите. Това безспорно предполага тяхната висока 

степен на познания от страна на геодезистите, и то не само в областта на геодезията, а и 

на свързаните с нея науки и особено тези, свързани с решавания проблем. 
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Предговор 

 

Първата част от проекта на авторите „Приложна геодезия“ е 1. Инженерна 

геодезия.  
В предговора на 01 се отбеляза, че 1. Инженерна геодезия се състои от 3 отделни 

книги: книга 1 „Основи, системи и технологии в Инженерната геодезия“; книга 2 

„Проектиране и приложение на устройствените и на генералните планове“, и книга 

3. „Изграждане на линейни обекти, на сгради, съоръжения и монтаж на 

технологично оборудване. Планове на изградените комплексни обекти. Книга 2 е 

издадена, а книги 1 и 3 се подготвят за издаване през 2017 г. 

Трите книги са обособени, но органично свързани, в едно дигитално цяло – 1. 

Инженерна геодезия. Структурата, номерация на заглавия, фигури, таблици, литература 

и др., в трите книги, са неразделна част – елемент на 1. Инженерна геодезия. Това 

обуславя възможността трите книги да бъдат предлагани по нататък, освен 

самостоятелно, така и под формата и на едно обединено дигитално издание като 1. 

Инженерна геодезия. Всъщност тя по-начало така бе планирана. 

Трябва тук още ясно да се каже, че структурата, съдържанието и изложението 

на книгата 1. Инженерна геодезия са оригинални, отразяват вижданията и позициите на 

авторите и не съответстват на други трудове по Инженерна геодезия у нас и чужбина. До 

голяма степен тя включва резултати от теоретични постановки, техни изследвания и 

опит, от приложните дейности в различните области, свързани с проектирането, 

изпълнението и експлоатацията на инженерни обекти или комплекси от тях. Безспорно 

това има положителна страна за илюстриране на изложеното но има и негативен аспект, 

който надяваме се да не е съществен. Заедно с това изложението е в съответствие с 

нормативната уредба на България и привеждането й в унисон с тази на Европейския 

съюз. 

 

         Авторите 
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Preface 

 

 Applied geodesy encompasses the versatile application of the science of Geodesy. The 

application is distinguished and defined by the authors in three aspects (directions, areas): 

engineering – 1. Engineering Surveying, natural scientific – 2. Application of Geodesy in 

Earth Sciences and other applications and 3. Non-engineering and natural-scientific aspects 

of application of Geodesy. The first aspect is treated most multilaterally, it is most widely 

applied and with enormous reference literature. 

The presentation of the content of matter in these three aspects is foreseen by the authors 

to be, in accordance with the aspects, in three separate expositions – parts.  

  Part 1. Engineering Surveying issued in the form of three separate books:  

Book 1 “Basics, systems and technologies in Engineering Surveying”; 

Book 2 “Design and implementation of physical and general plans”;   

Book 3 “Construction of linear objects, buildings, facilities, installation of 

technological equipment. Plans of the built complex objects”. 

Book 2 is published: in digital form, an E-book, by [http://Billio.bg] at the end of 2016, 

and in an analogue form – by the Avangard Publ. House, in the beginning of 2017 in a volume 

of 330 pp. It is distributed in the bookstores of UACEG, UMG, the SEK and Blestyasht Fakel 

Publ. Houses. The book is an edition of the Union of Surveyors and Land Managers in Bulgaria. 

Books 1 and 3, each in a larger volume, are prepared for issuing in the same manner as Book 2 

and is expected to be issued in 2017; 

Parts 2 and 3 are still in a project but it is intended to preserve the manner of preparation 

and form as those from the exposition in the first part. 

 

The text and figures related to the presentation of Applied Geodesy and Engineering 

Surveying are given at the beginning of Book 1, and although they are divided, the exposition, 

comments and references are treated uniformly. 
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Preface 

 

The first part of the authors’ project is 1. Engineering Surveying.  

It is noted in the preface of 01 that 1. Engineering Surveying consists of 3 separate 

books: Book 1 “Basics, systems and technologies in Engineering Surveying”; Book 2 

“Design and implementation of physical and general plans” and Book 3 “Construction of 

linear objects, buildings, facilities, installation of technological equipment. Plans of the 

built complex objects”. Book 2 has been published and Books 1 and 3 are being prepared for 

publication. 

The three books are separate but organically integrated in a digital entity – 1. 

Engineering Surveying. The structure, numbering of titles, figures, tables, references, etc., of 

the three books are an indivisible part – an element of 1. Engineering Surveying. This 

determines the possibility of offering the three books further in the form of a unified digital 

edition as 1. Engineering Surveying. In fact, the book was initially planned in this way. 

It has to be clearly mentioned here that the structure, contents and exposition of Book 

1. Engineering Surveying are original, reflect the views and positions of the authors and do 

not correspond to other works on Engineering Surveying in Bulgaria and abroad. To a great 

extent it includes results of theoretical formulations, their research and experience from the 

applied activities in the various areas related to the design, implementation and operation of 

engineering objects or their complexes. Undoubtedly, this has a positive side for illustrating the 

exposition but there is also a negative aspect, which we hope to be not significant. At the same 

time the presentation is in compliance with Bulgarian legislation and its alignment with that 

of the European Union. 
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technologies, accuracy, norms and cases; theoretical bases and practice in the control and 

determination of displacements and investigation of deformations of engineering objects, 

including in landslides. 

In fact the exposition in this part of the book refers to the theoretical and principal 

essentials, including systems, methods and technologies. Their specific application is further 

considered in the design and application of a complex of objects in Book 2 and in the 

construction of the individual particular objects in Book 3. 
The presentation has an original structure. It corresponds to the current normative 

regulations and the possibilities afforded by the modern digital devices, instruments, systems 

and technologies. The book reflects to a large extent the views, long-term research, teaching 

experience and participation in the construction and investigation of engineering objects, 

including with original spatial constructive solutions of the authors. 

The book can be used by lecturers, students and practitioners in the field of Engineering 
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Preface 

 

The book “Basics, systems and technologies in Engineering Surveying” is part of the 

“Applied Geodesy” project of the authors, consisting of three parts: 1. Engineering 

Surveying, 2. Natural scientific aspect of Geodesy application and 3. Other applications of 

Geodesy. The three together treat the versatile application of geodesy.  

The book is actually the first part – Book 1 of Part 1. Engineering Surveying, which is 

prepared for press in the form of 3 books, as Book 2 “Design and implementation of physical 

and general plans” – 330 pp., and has been already issued in digital [http://Billio.bg] and 

analogue form by the Union of Surveyors and Land Managers in Bulgaria and published by the 

Avangard Publishing House. As already noted in 02.7, Book 3 “Construction of linear 

objects, buildings, facilities, installation of technological equipment. Plans of the built 

complex objects” is also being prepared for printing. 

The reason for releasing this part also as a separate book – Book 1, is the large volume 

of material on Engineering Surveying; the specificity and thematic differentiation of the 

problems; the distinguishing, systematization, generalization and presentation of modern 

achievements in this area, presented for the first time in the form of systems, methods and 

technologies (a basic inevitable element and prerequisite – theoretical and practical, for further 

realization in the particular engineering objects or their complexes); the broad circle of 

professionals working specifically in this area. Last but not least, this separate issuing will 

make the book much easily accessible for use. Its realization by means of the contemporary 

possibilities of digital publishing and application, including by mobile devices, is very favorable 

in this respect. 

Along with this, however, there is a planned, immediate and inevitable connection 

between the treated herein matter and its concrete realization in the other two books of 

1. Engineering Surveying. The application in construction is implied – the design, tracing and 

control during the building and installation of the different types of engineering objects and 

their complexes. This means that the three books represent a single organic entity – Engineering 

Surveying. Therefore the whole numbering of titles, figures and tables, etc., is an inseparable 

part – an element of 1. Engineering Surveying. This also determines the inclusion of this book 

further on in a unified digital edition as 1. Engineering Surveying. Actually, as pointed out 

earlier, it has been included as an integral part of it. 

In the reference literature dedicated to Engineering Surveying, in fact there are 

practically few specialized works devoted entirely to Engineering Surveying. However, there a 

lot more dedicated to the specific applications of Engineering Surveying. They have been 

reflected to a great extent, of course along with the current legal basis, in the proposed work. 

The decimal numbering system is used in the book. Due to the large number of titles 

and their multiple stages, for the sake of clarity, simplification has been made here by 

introducing a double four-stage numbering as in our previously mentioned Book 2. It consists 

in the introduction of the conventional four-stage numbering with using, when necessary, a new 

additional four-stage numbering in the cases, when it has to be exceeded. 

The authors acknowledge their gratitude to the Union of Surveyors and Land Managers 

in Bulgaria for the publication of the book under its auspices and for the cooperation and support 

during the preparation and realization of the book. We would like to thank also the reviewers: 

Corr. Mem. Prof. D.Sc. Arch. Atanas Kovachev, Assoc. Prof. Dr. Eng. Veneta Kotzeva, Prof. 

D.Sc. Georgi Valev and Assoc. Prof. Dr. Eng. Todor Kostadinov. We owe also gratitude to 

Prof. Dr. Eng. Borislav Marinov for the review and proposed amendments related to sections 

1.3.3.4 and 1.3.3.6 of the book, to Prof. Dr. Plamen Malzhanski – for 1.3.3.10, to Prof. Dr. Eng. 

Keranka Vasileva – for 1.3.3.3 and 01 and 02, to Prof. D.Sc. Eng. Andrei Andreev – for 01 and 

02. 



Special thanks for the unreserved and active cooperation to Eng. Kristina Galabova for 

the preparation of the tables, formulas and most of the figures for press, as well as to Svetla 

Petrova and Eng. Ivanka Koleva for the elaboration of the cover of the book. 

 

Sofia, July, 2017                                                                                       The authors 
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